
Rozlúčka s Ing. arch. Jaroslavom Kiliánom  

(✝ 18. mája 2026 vo veku nedožitých 76 rokov) 

 

 

S hlbokým smútkom sa lúčime s Jaroslavom, naším priateľom, výnimočným človekom, dlhoročným 

kolegom, bývalým riaditeľom a osobnosťou, ktorá zohrala kľúčovú úlohu pri založení Academie 

Istropolitany Nova a následne pri vedení vzdelávacieho programu Ochrana a rozvoj kultúrneho 

dedičstva. Dovoľte nám podeliť sa s vami o úryvky niektorých správ, ktoré nám do inštitúcie prišli  

pri tejto smutnej príležitosti z mnohých kútov Európy. 

 

Prof. Koenraad Van Balen z Katolíckej univerzity v Leuven v Belgicku nám napísal: Mal som možnosť 

spolupracovať s Jaroslavom na tvorbe vzdelávacieho programu o ochrane pamiatok na Slovensku. 

Bol to program podobný tomu, aký som viedol v Leuvene a ktorého bol on sám absolventom. Roky 

som na jeho pozvanie chodil prednášať na Slovensko a stretnutia s ním mi vždy prinášali veľkú radosť. 

Jaroslav bol veľmi milý a skromný človek, plne oddaný svojej misii ochrany kultúrneho dedičstva. Vždy 

budem rád spomínať na naše diskusie o vzdelávaní a na hlboké rozhovory o humanizme a ľudskosti. 

 

Zo susedného Rakúska nám napísal pán Herbert Pfeiffer, bývalý dlhoročný predseda našej správnej 

rady: Jaroslav bol oveľa viac než len vynikajúci architekt a medzinárodne uznávaný odborník. Pre mňa 

bol dôveryhodným kolegom a vzácnym priateľom. Jeho práca pre UNESCO, pre lokality Svetového 

kultúrneho dedičstva, odráža len časť jeho pozoruhodného odkazu. Po mnoho rokov formoval pre 

mňa unikátnu vzdelávaciu inštitúciu - s veľkou víziou, odvahou a neochvejnou oddanosťou. Mal som 

tú česť pracovať po jeho boku. Jeho vplyv bude cítiť ešte mnoho rokov. To, čo robilo Jaroslava 

skutočne výnimočným, bola jeho ľudskosť. Bol to človek hlbokého idealizmu, veľkorysosti  

a intelektuálnej sily. K ľuďom pristupoval s láskavosťou a otvorenosťou, vždy pripravený povzbudiť  

a inšpirovať. Jaroslav tu zanecháva nielen pôsobivý profesionálny, ale aj silný ľudský odkaz.  

 

Z anglického Cornwall prišla správa od pána Jonathana Griffina, bývalého riaditeľa Námorného 

múzea: V polovici 90. rokov študenti ešte len objavovali slobodu myslenia, ktorú ponúkala rodiaca  

sa demokracia. Aj vďaka Jaroslavovi sa mohli mladí ľudia zoznámiť s novými myšlienkami z rôznych 

kútov Európy. Jaroslavov jemný, premyslený a otvorený prístup bol atraktívny nielen pre študentov, 

ale aj pre odborníkov z mnohých významných európskych inštitúcií. Jaroslav tak pomohol Slovensku 

získať reputáciu krajiny, ktorá sa veľmi angažuje v oblasti obnovy stavebného dedičstva. Ja sám som 

sa od neho veľa naučil a aj vďaka nemu a jeho tímu som spoznal a veľmi si zamiloval Slovensko.  

 

Za všetkých študentov sme vybrali správu od Sandry Kapetanovič, ktorá dnes spolupracuje na 

ochrane lokality Svetového dedičstva Boka Kotorska v Čiernej Hore: Mala som to šťastie, že som  

pred viac ako 20 rokmi mohla študovať pod vedením pána architekta Kiliána - bol to jeden z mojich 

najdôležitejších učiteľov a mentorov. Bolo to kľúčové obdobie pre môj profesionálny rozvoj, pre 

formovanie môjho budúceho angažovania sa v oblasti ochrany pamiatok - pomohol nám študentom 

otvoriť oči a vidieť hodnoty. Bol skutočným učiteľom - profesionálny a súčasne priateľský a srdečný.  

 

Za kolegyne z AINova mi dovoľte ešte povedať, že nám bude chýbať Jaroslavova starosvetská 

galantnosť, jeho milý úsmev a ten kľud, ktorý spolu s ním vždy vošiel do miestnosti. Bude nám ho 

pripomínať aspoň krásna budova, v ktorej sídlime, bývalá sokolovňa vo Svätom Jure, ktorej obnovu 

ako architekt viedol. Jaroslav, bolo nám cťou. Ďakujeme ti… 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


